

# 中俄元首今将举行视频会晤

## 有力增进两国战略互信 共同应对百年未有之大变局

新华社今晨电 中国国家主席习近平将于15日在北京同俄罗斯联邦总统普京举行视频会晤。俄罗斯科学院世界经济与国际关系研究所副所长亚历山大·洛马诺夫14日在接受新华社记者电话采访时表示,即将举行的元首视频会晤将有力增进两国战略互信。

洛马诺夫表示,俄中两国战略互信经过多年累积,已达到很高水平。最近两年,面对新冠疫情等不利因素,俄中关系依然表现出极强的稳定性。俄中经贸合作持续发展,政治对话不断加强,两国在重大国际问题上相互支持,在国际事务中密切协调配合。

“国与国之间积累互信需要一个长期过程。俄中两国交往实践证明,国家间拥有高水平互信,两国关系发展前景就充满光明。”洛马诺夫说。

洛马诺夫认为,俄中两国元首此次视频会晤具有重要意义。两国领导人秉持外交传

统,在临近年终时回顾总结两国一年来的各领域合作情况,共同擘画新的一年双边关系发展方向。

展望未来,洛马诺夫说,俄中双方应着重考虑如何进一步加强双边关系,共同应对百年未有之大变局带来的诸多挑战。

### 与中国政治互信越来越深 东盟国家对“脱钩”没有兴趣

## 布林肯的东南亚“规则行”,没戏

在慕尼黑完成欧洲安全议题,美国国务卿布林肯本周马不停蹄地赶赴印尼、马来西亚和泰国,开启上任后的首次“东南亚之旅”。

外界注意到,和在欧洲鼓吹“敦促俄罗斯遵守关于军事活动透明度的国际规则,让乌克兰危机降级”一样,布林肯到达印尼首都雅加达的第一时间也把“规则”放在嘴边,大谈东盟国家面临的所谓“胁迫”,以及美国在防务安全、网络通信以及民主人权等方面提供的所谓“基于规则的支持”。

但他眼里的“规则”及其防范的“胁迫源”,却并不为东南亚各国所认同。

### 想拉拢? 不站队!

14日在印尼大学的演讲中,布林肯滔滔不绝地“抛售”奇谈怪论,一方面承认各国有权“选择自己的道路”,另一方面又把美国在亚太诸如单方面经济制裁、军事威慑、舆论攻击等活动定性为“捍卫基于规则的秩序”,把“不守规则”的帽子甩给中国。而台下听众一脸讶异。

同印尼总统佐科见面时,布林肯又是这番陈词滥调。但佐科基本回避了所谓“规则受威胁”问题,而是坚持亚太各国优先任务是抗疫合作与保持国际供应链稳定,暗示印尼不愿选边站队。为了强调这种立场,刚送走布林肯,佐科就会见了俄国家安全会议秘书帕特鲁舍夫,明显与美国立场拉开距离。

法新社认为布林肯在接下的行程里将继续推销美国的“印太战略”,试图拉拢东盟国家。对此,美国战略与国际问题研究中心专家默里·希伯特称,布林肯需要向这些国家证明美国的承诺是“坚定的”,而不是像今年8月在阿富汗那样“一走了之”,“但国务卿先生的口袋是空的”。

面对美方的承诺,东南亚国家兴致淡薄。布林肯的前任蓬佩奥在去年10月访问印尼时就兜售过同样的“规则”,但印尼外长马尔苏迪直言不讳地说,印尼奉行“自由和独立的外交政策原则”。

### 讲“规则”? 太讽刺!

布林肯反复表示,美国支持二十国集团轮值主席印尼的工作,“坚定维护以规则为基础的秩序”。但在印尼人耳朵里,引起



布林肯(右)同印尼总统佐科

的不是共鸣,而是警惕。

也是借口“规则”,美国1954年批准同印尼贸易的“480号公法”,允许印尼拿本币购买美国粮食,缓解爪哇粮荒。可真相是中情局成了主要执行方,不仅克扣粮食,制造印尼社会紧张,还暗助所谓“健康选择委员会”,企图暗杀印尼总统苏加诺。原因没别的,因为苏加诺总统奉行不结盟政策,他要打破冷战铁幕,举办万隆亚非会议。

而所谓的“南海航行飞越自由”,完全是美国刻意包装、旨在裹挟东盟各国在中美间选边站队的“伪命题”。去年11月,美国在求不到印尼、菲律宾、越南等国“邀请”之后,索性撕下伪装,以中国“非法捕鱼”“扰乱邻国海洋权益”为由,增派海岸警卫队到南海活动。美国意图抵制中国承建的雅万高铁项目,警告印尼小心“中国债务陷阱”。个中所见,美国所倡“规则”,其实是夹杂大国竞争、谋求垄断利益的“分裂主义规则”。

前事不忘后事之师,印尼乃至东盟十国早就饱受美国“翻手为云,覆手为雨”的“规则游戏”伤害,清楚最值得遵守的规则是“不干涉内政”,“本地区的事,该由本地区人民主导来办”。

### 劝“脱钩”? 没兴趣!

事实上,美国并不理解当下东盟各国的核心诉求,也就没办法取得政治主张上的“共情”。美国亚洲基金会东南亚项目高级专家扎瓦基直言,东盟十国的理解里,美国鼓

吹的所谓“南海航行自由”规则并不是重点,倒是与中国等重要伙伴缔结的《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)更具价值。

连保守的《日经亚洲评论》都承认,该地区没有任何国家能在放弃对华贸易的情况下实现发展。日本熊本县立大学理事长白石隆强调:“一方面,中国以高速公路、铁路、港口、工业园区等基础设施建设为中心,向东盟投入巨额资金。另一方面,东盟国家与中国的政治互信越来越高,加上中国对几乎所有东盟国家来说都是排名前三位以内的出口市场。因此它们没有兴趣与中国‘脱钩’。”

正如中国国务委员兼外交部长王毅所指出的,回顾历史,无论亚洲金融危机,还是国际金融危机,每一次危机都让中国与东盟的关系更紧密、合作更强劲。今天,中国-东盟建立全面战略伙伴关系是中国与区域国家携手应对疫情冲击、互利互惠、构建东亚命运共同体的生动映照。新冠疫情非但没有切断东亚区域内合作进程,反而从需求催生供给的角度激励东亚成员更加重视区域合作,更加强调通过协作解决共同面对的问题与挑战。

事实上,亚太早已成为全球经济增长的发动机,新冠疫情期间,这里又成为维系全球抗疫合作的主要动力来源。我们有理由期待并且相信,在后疫情时代,包括中国、东盟在内的整个亚太地区有理由在历史上首次承担起为全球范围内的区域一体化进程做表率、定规则的任务。

本报记者 吴健

## 菲总统杜特尔特退出参议员选举

新华社马尼拉12月14日电 菲律宾总统杜特尔特14日签署退选声明,正式退出明年的参议员选举。

据菲律宾国家选举委员会一名发言人在社交媒体上发布的照片显示,杜特尔特当天向选举委员会提交了退选材料。

他的前助手、参议员克里斯托弗·吴上月中旬宣布将竞选总统。14日克里斯托弗·吴也前往选举委员会,正式宣布退出明年的总统选举。

杜特尔特现年76岁,2016年当选总统。菲律宾宪法规定,总统任期6年,不得连任。杜特尔特今年9月由执政党民主人民力量党提名为下届副总统候选人,但他在10月初宣布放弃参选。杜特尔特上月15日登记参选参议员。

菲律宾定于2022年5月举行全国和地方选举,将选出新一届总统、副总统、国会议员、地方行政长官及议员等。

## 美参议院投票通过提高债务上限法案

本报特稿 当地时间12月14日,在债务上限截止日期的前一天,美国国会参议院以50票赞成、49票反对的投票结果通过了一项法案,该法案将国债上限提高了2.5万亿美元,并将其延长至2023年,以避免债务违约。该法案将移交众议院进行投票。

此前,国会通过一项协议法案,允许参议院只要简单多数票即可提高美国债务上限。根据法案条款,民主党将获得一次性的快速审批权力,以更快提高美国债务上限,增加的金額可能足以支付到2022年的借款。(杨时)

## 美国军售订单黄了 这回是法国“截和”

本报特稿 阿联酋官员14日宣布,他们已经通知美国方面,暂停购买新一代F-35隐形战斗机的谈判。稍晚时候,美国国防部和国务院表态,坚称相关谈判仍在进行,双方正努力解决分歧。

按照这名阿联酋官员的说法,由于技术、运营和财务等方面的限制,做出了停止与洛克希德·马丁公司谈战斗机购买的决定。

特朗普政府时期,美国曾同意向阿联酋出售包括50架F-35战斗机、18架死神无人机的武器,价值230亿美元。多家主流外媒认为,阿联酋方面叫停谈判,同美国以出售F-35战斗机为条件施压该国剔除华为设备有关。

转而,阿联酋从法国达索公司订购了80架阵风战斗机与12架军用直升机,价值约为170亿美元。

此前,美国协同英国“截和”澳大利亚向法国购买潜艇的500亿美元大单。(玫田)

## 美军空袭枉杀阿富汗一家十口 五角大楼一句“无心之失”了事

新华社今晨电 就美国军方8月底在阿富汗首都喀布尔针对极端组织“伊斯兰国”分支目标实施的空袭导致一家十口平民丧生一事,美国国防部13日宣布,将不会对任何士兵与军官作出纪律处分。

美军方9月承认错杀10名阿富汗平民,后就此事展开调查。空军督察长萨米·赛义德11月主持完成的初步调查报告称,这是一起

悲剧,但属“无心之失”。

国防部长奥斯汀要求中央司令部司令麦肯齐和特种作战司令部司令克拉克审查报告,并给出处理意见。

据美联社报道,麦肯齐和克拉克认同报告,认为在通信沟通和打击目标的识别与确认上存在问题。他们就今后无人机行动提出具体建议,但未要求处罚任何人。